
Θέρος, τρύγος, πόλεμος είναι αυτά που ξεσηκώνουν τους κατοίκους των αγροτικών χωριών στο πόδι. Ο τρύγος άρχισε στα
αμπελοχώρια, αλλά πριν έρθει ο τρύγος μπροστά από πολλές μέρες αρχίζουν οι προετοιμασίες. Πρέπει να πλυθούν καλά οι
κάδες και τα βαρέλια. Να τα γεμίσουν ύστερα με νερό, για να φουσκώσουν, ώστε να μην τρέχουν και να είναι έτοιμα να
δεχτούν το μούστο. Ο τρύγος πρέπει να γίνει την κατάλληλη εποχή τότε που τα σταφύλια έχουν κανονικό ζάχαρο και κανονικά
οξέα. Αυτό το πετυχαίνουμε αν σε ορισμένα χρονικά διαστήματα παίρνουμε ρόγες από διάφορα σημεία του αμπελιού, τις συν-
θλίβουμε και μετρούμε την πυκνότητα. Έτσι τρυγούμε τα σταφύλια όταν έχουν 11,5 έως 12 βαθμούς Μπωμέ, για να έχουμε

κρασί με 12-13 οινόπνευμα. Στα χωριά που ασχολούνται με
την αμπελοκαλλιέργεια για να υποδουλώσουν ότι με το
τρύγο, πρέπει να βρίσκονται μικροί μεγάλοι νυχτοήμερα στο
πόδι, το είπαμε πιο πάνω και το ξαναλέμε (Θέρος-Τρύγος-
πόλεμος), είναι εκείνα που ξεσηκώνουν το πληθυσμό στο
πόδι. Έτσι πριν χρυσοροδίσει η αυγή, όλοι βρίσκονται στο
πόδι οι ξωμάχοι, οι δουλευτές της γης, οι αμπελουργοί οι
γεωργοί και γενικά οι αγρότες και δεν έχουν άδικο. Στο
έμπα του Φθινοπώρου. Από το δεύτερο δεκαήμερο του
Σεπτέμβρη, ο τρύγος βρίσκεται στο φόρτε του. Κανείς δε
μένει τώρα στο χωριό του τις μέρες αυτές. Νέοι, νέες μεσό-
κοποι και γέροι ακόμα και τα σχολιαρούδια  βρίσκονται
στους δρόμους. Όλοι στο πόδι οι ξωμάχοι, οι δουλευτές της
γης, οι αμπελουργοί οι γεωργοί και γενικά οι αγρότες και
δεν έχουν άδικο. Σπίτι δεν βρίσκεται ανοιχτό. Οι πόρτες
ερμητικά κλειστές. Κλειστά ακόμη και τα μικρομάγαζα του
χωριού. Ένα συνονθύλευμα από ανθρώπους και μεταφορι-
κά ζώα, νέους και νέες, μεσόκοπους και ασπρομάλληδες
γέρους, μελισσολόι παντού παίρνουν τους δρόμους για τη
δουλειά. Τα αμπελοχώραφα τους περιμένουν να ξαλαφρώ-

σουν τις κληματόβεργες και να τις απαλλάξουν από το βάρος του ευλογημένου καρπού. Ο Σεπτέμβρης είναι ο καλύτερος
μήνας των αμπελουργών. Ένας ολόκληρος χρόνος παιδεμάρα, κόποι και ιδρώτας, όσο να ’ρθει η ποθητή μέρα του τρυγητού.
Ήρθε ο καιρός να συμμαζέψουν τη σοδειά τους, να χαρούν τους κόπους τους. Όταν ο ήλιος σαν σφαίρα αιματόχρωμη σκάσει
στο μακρινό ορίζοντα, όλοι βρίσκονται στα πόστα τους. Πιάνουν δουλειά με τα κλαδομάχαιρα στο χέρι, κόβουν σταφύλια και
γεμίζουν τα καλάθια τους. Πλημμυρίζουν τα εξοχοτόπια από ανθρώπους κάθε φύλου και ηλικίας. Τα Ισιώματα, οι λόφοι και
οι πλαγιές ζωντανεύουν τη μαγευτική αυτή μέρα του Σεπτέμβρη. Παντού ακούγονται χαρούμενες φωνές και τραγούδια.
Μπαίνω μεσ’ στ’ αμπέλι σα νοικοκυρά/Να κι ο νοικοκύρης πούρχεται κοντά. Έλα νοικοκύρη να τρυγήσουμε /ροζακιά σταφύ-
λια να πατήσουμε, όμορφα κορίτσια να φιλήσουμε /Κάδους και βαρέλια να γεμίσουμε. Και γλυκό κρασί να πιούμε να μεθύ-
σουμε//Κι όλο το χειμώνα να γλεντήσουμε. Δίνουν και παίρνουν τα πειράγματα, τα πικαστά.
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Άρχισε ο τρύγος 
Όλη η αγροτιά στο πόδι για τη νέα σοδειά - «Θέρος, τρύγος, πόλεμος».

ΣΤΑ ΑΜΠΕΛΟΧΩΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Αγαπητοί Μεσενικολίτες.
Με την επιστολή αυτή, η Επιτροπή Συλλογής Χρημάτων για τους
τρούλους της Εκκλησίας μας, «Κοίμηση της Θεοτόκου» Μεσενικό-
λα, θέλει να ευχαριστήσει από καρδιάς τη συγκινητική συμμετοχή
και προσφορά του καθενός ξεχωριστά, σφίγγοντάς του το χέρι.
Ακόμη, θέλουμε να σας ενημερώσουμε όπως άλλωστε σας το υπο-
σχεθήκαμε, για την έως σήμερα πορεία μας.

Το κόστος κατασκευής είναι Εκατόν Σαράντα (140) ευρώ το
τετραγωνικό μέτρο, από γερμανικό χαλκό στέγης.
Επίσης, Σαράντα (40) ευρώ το τετραγωνικό για στεγανοποίηση,
μόνωση και μεμβράνη.
Τα τετραγωνικά των τρούλων, με κάποιες αποκλίσεις είναι περίπου:
Κεντρικός Τρούλος: ογδόντα (80) τετραγωνικά μέτρα.
Τα δύο Καμπαναριά: τριάντα δύο (32) τετραγωνικά μέτρα.
Τρούλος Ιερού με τις δύο κόγχες: Τριάντα (30) τετραγωνικά μέτρα.
Και τέλος, οι τέσσερις πλευρές που είναι οι Ευαγγελιστές, πρέπει
επίσης να ντυθούν με χαλκό. 
Όλα αυτά που αναφέρουμε παραπάνω, μαζί με τις σκαλωσιές, θα
πλησιάσουν τις Τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ. Ίσως και να τις
ξεπεράσουν. Μέχρι σήμερα, η Επιτροπή έχει μαζέψει γύρω στις
Δεκατρείς χιλιάδες (13.000) ευρώ.
Με αυτά τα χρήματα θα ξεκινούσαμε μόνο τον Κεντρικό Τρούλο.
Επικοινωνούμε καθημερινά με Μεσενικολίτες ανά την Ελλάδα και
ζητάμε τη συμμετοχή τους. Όμως, βλέποντας τον αγώνα και την
προσπάθειά μας ο Θεός προσέτρεξε αρωγός μας.
Ο συγχωριανός μας Κάτσιανος Κωνσταντίνος του Ηλία, προσφέρ-
θηκε λοιπόν ως μεγάλος χορηγός και ευεργέτης να αναλάβει όλο
το κόστος των Τρούλων, που πλησιάζει τις Τριάντα χιλιάδες
(30.000) ευρώ. Ο Κωνσταντίνος Κάτσιανος πρότεινε, το χρηματικό
ποσό που έχει συγκεντρωθεί από την επιτροπή, να διατεθεί στην
επιπλέον συντήρηση της εκκλησίας, η οποία άλλωστε έχει πολλές
ανάγκες. Σε αυτό συμφώνησε και η Επιτροπή.

Αγαπητοί Μεσενικολίτες.
Όταν πήραμε την απόφαση να ασχοληθούμε με τα προβλήματα
της Εκκλησίας μας, ιεραρχήσαμε τις εργασίες που είχαν προτεραι-
ότητα. Έπρεπε πρώτα να λύσουμε το πρόβλημα των Τρούλων που
έβαζαν νερό. Να γίνει αρμολόϊ όπου χρειάζεται (τα πέτρινα αγκω-
νάρια τα οποία ήδη έχουν συρρικνωθεί αρκετά). Στα δύο καμπα-
ναριά, σε κάποια σημεία έχει διαταραχθεί η συνοχή της πέτρας
μεταξύ τους. Τα παράθυρα χρειάζονται αρκετή δουλειά με σκα-
λωσιές για τη συντήρησή τους.
Την επόμενη φορά που θα σας ενημερώσουμε, θα σας δώσουμε
περισσότερες πληροφορίες καθώς το έργο θα προχωράει. Έως τις
δεκαπέντε (15) Οκτωβρίου θα εγκατασταθεί ο Εργολάβος, κύριος
Ζαφείρης Νικόλαος, Αρχιτέκτων με σπουδές στη Γερμανία, ο οποί-
ος και έχει αναλάβει το έργο. Έχει δε κατασκευάσει μεγάλο αριθμό
τρούλων από χαλκό σε όλη την Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό.

Ελπίζουμε, το καλοκαίρι να αντικρίσετε μία λαμπρή Εκκλησία,
όπως αρμόζει σε ένα Αρχοντοχώρι όπως είναι ο Μεσενικόλας.
Και σε ένα Αρχοντοχώρι, οι κάτοικοί του είναι αρχοντάνθρωποι!!!

Με Εκτίμηση
Η Επιτροπή :
Ράϊκος Κωνσταντίνος
Καζάσης Ανδρέας
Τσαγανού Νέλη
Ζάχος Σεραφείμ
Λαδιάς Χαρίλαος
Καρβούνης Χρυσόστομος

Ο Συντάξας:
Λαδιάς Χαρίλαος.

Επιστολή 
προς τους Απανταχού Μεσενικολίτες

+ σελ. 4

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Στους δύσκολους και χαλεπούς καιρούς που
διανύουμε όλοι μας, η Ένωση έχει ανάγκη την
αρωγή σας. Βοηθώντας την Ένωση βοηθάτε στην
κοινή μας προσπάθεια αναβάθμισης της ποιότη-
τας ζωής του χωριού μας. 

Είστε οι μοναδικοί μας χορηγοί.

Πέρασε ένας χρόνος από τότε που

έφυγες από κοντά μας, όχι όμως

απ’ τη σκέψη  μας και την καρδιά μας.

Κι επειδή κάθε άνθρωπος ζει μόνο

όταν η μνήμη του είναι ζωντανή θα

ήταν τεράστια παράλειψή μας, αν δεν

γίνονταν γνωστά τα τόσα προτερήμα-

τά σου και οι σταθερές αξίες που σε

χαρακτήριζαν. Ήταν αυτά που σφρά-

γισαν την προσωπικότητά σου και που

θα αποτελούν παρακαταθήκη μνήμης

στις επόμενες γενιές. Εμείς δε, που

σε ζήσαμε από κοντά σε θαυμάσαμε.

Είχες αρχοντιά, ειλικρίνεια, απέραντη

γενναιοδωρία και φιλοτιμία, αυθορ-

μητισμό, σταθερή  πίστη σε διαχρονι-

κές αξίες ζωής, ιδιαίτερα δε στη

φιλία. Ήσουν υπέρμαχος μαχητής της

αλήθειας και το δικαίου, ελεύθερο

ανοιχτό πνεύμα, έκρυβες την αγνότη-

τα και τον  παρορμητισμό ενός παιδι-

ού. Απεχθανόσουν την υποκρισία και

την αδικία και αγωνιζόσουν για αυτά

με αυτοθυσία.

Εκείνο δε, που μένει ανεξίτηλο στη

μνήμη μας είναι η λεβεντιά σου μέχρι

την τελευταία σου στιγμή. Δεν λύγι-

σες, αλλά με αφάνταστη αξιοπρέπεια

υποστήριξες την ίδια τη ζωή σ’ όλο

της το μεγαλείο, στην κάθε φωτεινή

ακτίνα της, έπαιρνες θάρρος, ελπίδα

και αισιοδοξία που μας έκανε όλους

εμάς γύρω σου να φαντάζουμε μικροί

και αδύναμοι.

Άλλωστε τι τελικά μένει απ’ τον καθέ-

να μας στην πορεία της ζωής μας,

είτε είναι σύντομη, είτε μακρόχρονη

παρά ο τρόπος που πορευόμαστε και

την υπηρετούμε και η παρακαταθήκη

αξιών που αφήνουμε στις επόμενες

γενιές;

Σ’ ευχαριστούμε που μας δίδαξες τι

σημαίνει ζωή, αγωνιστικότητα, θάρ-

ρος, υπομονή, ελπίδα, καρτερικότη-

τα, πραγματικό ενδιαφέρον για τον

καθένα, ανωτερότητα, …ανθρωπιά.

Γι’ αυτό είμαστε περήφανοι που σε

ζήσαμε από κοντά και να ‘σαι σίγου-

ρος ότι στη μνήμη όσων πραγματικά

σ’ αγάπησαν παραμένεις ζωντανός

για πάντα.

Ο Θεός ν’ αναπαύει την ψυχή σου.

Εσύ ζεις ανάμεσά  μας !!!

Οι άνθρωποι που σ’ αγάπησαν και

είναι πάρα πολλοί αυτοί !!! …

Στη μνήμη του Λάκη Ζαχαρή

12 Οκτωβρίου 1944. Ήταν ένα ηλιόλουστο πρωινό
Πέμπτης, όταν οι καμπάνες των εκκλησιών άρχι-
σαν να χτυπούν χαρμόσυνα, καλώντας τους Αθη-
ναίους να ξεχυθούν στους δρόμους και να πανη-
γυρίσουν το τέλος της γερμανικής κατοχής. Ως τις
3 Νοεμβρίου ο τελευταίος Γερμανός (και Βούλγα-
ρος) στρατιώτης είχε αποχωρήσει από την ηπειρω-
τική Ελλάδα.
Η αντίστροφη μέτρηση για την αποχώρηση των
Γερμανών και των συμμάχων τους Βουλγάρων
από την Ελλάδα είχε σημάνει λίγους μήνες νωρίτε-
ρα, στις 6 Ιουνίου, όταν οι Σύμμαχοι αποβιβάστη-
καν στη Νορμανδία και άρχισαν να περισφίγγουν
τον κλοιό γύρω από τη Γερμανία μαζί τους προε-
λαύνοντες Σοβιετικούς από την ανατολική πλευρά.
Ήταν φανερό ότι οι ημέρες της Ναζιστικής Γερμα-
νίας ήταν μετρημένες.
Στο χρονικό διάστημα μέχρι την απελευθέρωση
είχαν ενταθεί οι πολιτικές διαβουλεύσεις για τη μετα-
κατοχική κατάσταση στην Ελλάδα. Από την πλευρά
τους, οι Γερμανοί έψαχναν παρασκηνιακά τρόπους
ασφαλούς αποχώρησής τους από τη χώρα μας.

Το τέλος της γερμανικής 
κατοχής

N-NO-436_PROTYPO  10/13/15  11:17 PM  Page 1



Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Τούτος ο λαός με τέτοια
αισιοδοξία, τέτοια αυτο-
πεποίθηση, τέτοια αγω-

νιστικότητα, γιατί να μην έχει
υπομονή.
Όλοι κανονίζουν και προσαρ-
μόζουν τις απόψεις τους ανά-
λογα με τα gallop της TV η
οποία πάλι συμφωνεί απόλυτα
με την Κ.Ε. όχι όλη…
Έτσι οι Έλληνες περιμένουν,
περιμένουν, περιμένουν.
Τι περιμένουν; Ως πότε. Ο ένας
λέει Grexit ο άλλος μαζεύτετα,
ο τρίτος κάντε δημοψήφισμα ή
εκλογές.
Την άλλη μέρα η Ελλάδα δεν
φεύγει απ’ το ευρώ. Θα τα

βρούμε που θα πάει.
Ο κ. Βαρουφάκης στην αρχή
με τα κασκόλ, ήρωας και αγα-
πημένος όλων των γυναικών
του πλανήτη.
Ύστερα δεν τον μπορούμε
είναι αλαζόνας και δεν φοράει
γραβάτα. Η κ. Merkel γοητευ-
μένη από τον κ. Τσίπρα τον
ξεναγεί στα ρετιρέ της bud-
estang για να δει τη θέα μήπως
και ζαλιστεί. Ύστερα του βάζει
για φαγητό τον αγλέορα, νομί-
ζοντας ότι οι Έλληνες είμαστε
πεινάλες.

Για τον κ. Σόιμπλε τι να πούμε.
Όταν τον βλέπουμε εκνευρισμέ-
νο, κατακόκκινο να κυλάει με
μανία το αμαξίδιο. Παγώνουμε.
Τώρα! Grexit δεν ξέρω τίποτα.
Άντε πάλι. Τώρα η Merkel, η κ.
Lagard τι περιμένουν; Τάχα
εμάς να τους πούμε ΝΑΙ ΣΕ
ΟΛΑ όπως οι βολευτές μας; Ή
τον κ. Ομπάμα που περιμένει τι
θα γίνει με την κίνηση Πούτιν;
Η χώρα έχει γεωπολιτική σημα-
σία, μη ξεχνάμε.

Έτσι λοιπόν σκιάζομαι και
φοβερίζω. Ή δίνετε ή φεύγου-
με. Αλλά δεν φεύγουμε, είναι
κόκκινη γραμμή. Α! όχι καθί-
στε. Μπορεί να πάτε στη δραχ-

μή. Αυτό θα μου πεις και ο
Οτσαλάν στη φυλακή. Έχουν
σχέση; Όλα έχουν σχέση. Ευτυ-
χώς που ο κ. Μπιλ Κλίντον δεν
αγόρασε τότε ομόλογα για να
φιλοξενείται σήμερα σε ίδρυμα
απόρων.

Τώρα εμείς τι σχέση έχουμε;
Πέντε μήνες, πάμε να πιάσουμε
με προσευχές και νηστείες. Και
η Αγία Βαρβάρα μετά από
χίλια χρόνια ήρθε. Μισθό θα
παίρνουμε; Σύνταξη θα παίρ-
νουμε; Περίθαλψη δεν έχουμε,
δουλειά σε λίγο όλοι θα κλεί-
σουμε. Παιδιά άνεργα. Λεφτά
ούτε Ευρώ για δείγμα. Κατοχή
έχουμε; Γιατί. Τι διαφορά έχει;
Για πήγαινε να δεις ή να συνα-
ντήσεις την κ. Πρόεδρο της
Βουλής να κάνεις παράπονα ας
είσαι και Ταξίαρχος. ΟΥΔΕΝ
ΣΧΟΛΙΟΝ θα σου πει ο αρμό-
διος κ. Υπουργός. Και για να
τελειώνουμε.

Αν θέλετε αδέλφια να γίνου-
με πανηγύρι είναι πολύ εύκολο.
Ξεκινήστε όπως οι άλλοι. Διορί-
στε, διορίστε, ξαναδιορίστε και
κάνετε τα ίδια. Και θαυμάστε
μετά τα γερμανικά στρατεύμα-
τα της Ενωμένης Ευρώπης να
μπαίνουν στη χώρα μας για να

επιβάλλουν την τάξη. Και ξανά
απ’ την αρχή. Εμείς σας χαρί-
ζουμε το πιο κάτω ποίημα
δικής μας… παραγωγής.

Τουφεκίζεται η ζωή;

Μου ’δωσες μυαλό Θεέ
μαζί με την ζωή μου

μου ’μαθες ν’ αγαπώ παντοτινά
τον Πλάστη της ψυχής μου.

Το χέρι που ’βαλα εκεί
απάνω στη σκανδάλη

ποιος με παρέσυρε θαρρείς
και σίμωσα τον Άδη.

Ποιος είμ’ εγώ ο κουρνιαχτός
που σήκωσε κεφάλι

και τη ζωή του καθενός
να βάζει στο σημάδι;

Πως γίνεται Θεέ..
μπορείς να εξηγήσεις

του αδελφού σου τη ζωή
να θες να τουφεκίσεις;

Che

Και τότε κατάλαβες γιατί οι
απελπισμένοι γίνονται οι πιο
καλοί επαναστάτες.

Τάσος Λειβαδίτης

Υπέροχα!. .

ΑΚΟΥΜΕ ΠΟΛΛΑ πολλά για τα οφέλη
της Αλόης Βέρα, από ανθρώπους που
την δοκίμασαν για θεραπεία. Αποφάσι-
σα λοιπόν εκτός από εκείνα που γνώρι-
ζα, να ψάξω στην αποθήκη πληροφο-
ριών και μαρτυριών, το διαδίκτυο, από
όπου πολλά προσθέτω στις γνώσεις μου,
και από άλλα μένω με το στόμα ανοι-
κτό!!!

ΑΛΟΗ ΒΕΡΑ λοιπόν, το κορυφαίο
είδος αλόης (γιατί υπάρχουν πάνω από
300 είδη) και το μόνο που βοηθάει τον
άνθρωπο θεραπεύοντας ή υποβοηθώ-
ντας σε ασθένειες, ακόμα και στον καρ-
κίνο. Μία προχωρημένη βιοχημική
τεχνολογία, κατασκευασμένη από την
ί δ ι α  τ η  φ ύ σ η , εκατό τοις εκατό
συμβατή με το ανθρώπινο σώμα.

Η λέξη Αλόη, προέρχεται από το αρα-
βικό aloeh που σημαίνει πικρό και
αστραφτερό συστατικό. Αναφορές στην
Αλόη υπάρχουν στην αιγυπτιακή, τη
ρωμαϊκή, την κινεζική, την ελληνική, την
ινδική, την αραβική και την ιταλική
ιστορία. Πρώτη φορά σαν φαρμακευτι-
κό φυτό βρέθηκαν αναφορές σε Σουμε-
ρικές πήλινες επιγραφές του 2200 προ
Χριστού που βρέθηκαν σε ανασκαφές
στην πόλη Νιππούρ των Σουμερίων. Επί-
σης σε κυλινδρικό πάπυρο στην Αίγυπτο
που χρονολογείται γύρω στο 1550 προ
Χριστού. Στην αρχαία Ελλάδα τόσο
πολύ εκτιμούσαν την Αλόη, για τις φαρ-
μακευτικές της ικανότητες που λέγεται
ότι ο Αριστοτέλης προσπάθησε να πείσει
τον μαθητή του, Μέγα Αλέξανδρο, να
καταλάβει το νησί Σοκότρα κοντά στον
κόλπο του Άντεν, για την αλόη που
υπήρχε εκεί έτσι ώστε τα στρατεύματα
του Μεγάλου Αλεξάνδρου να χρησιμο-
ποιούν την Αλόη για τις πληγές τους.
Στα ιατρικά συγγράμματα ο Έλληνας
γιατρός Διοσκουρίδης έδωσε την πρώτη
λεπτομερή  περιγραφή της Αλόης σαν
θεραπευτικό φυτό, για να θεραπεύει
μώλωπες, ερεθισμούς του στόματος, του
λαιμού, των ματιών, και να σταματά την
αιμορραγία από τις πληγές.

Η Αλόη είναι φυτό με σαρκώδη
φύλλα που περιέχουν καθαρό τζελ
(ζελέ) και είναι αυτό που χρησιμοποιεί-
ται για την θεραπεία μικροεγκαυμάτων,
εγκαυμάτων από πυρηνική ενέργεια,
πληγών ακόμη και κατακλίσεων, εκζε-

μάτων και μυκητιάσεων. Σχηματίζει ένα
κάλυμμα πάνω από μικροπληγές  προ-
λαμβάνοντας την μόλυνση. Γνωστό στο
ευρύ κοινό έγινε την δεκαετία του 1950
και σήμερα  ακόμα και στο σπίτι μπορεί
εύκολα να αναπτυχθεί. Κόβοντας ένα
φύλλο κάθετα από το φυτό, πιέζοντας
το, παίρνεις αρκετή ποσότητα από τον
αντιφλεγμονώδη και αντιαλλεργικό
χυμό του. Λειτουργεί περίπου σαν την
κορτιζόνη αλλά με κ α μ μ ί α  βλαβερή
παρενέργεια.

Ο χυμός της αλόης δεν είναι χημικά
σύνθετος όπως πολλά άλλα βότανα. Το
99,5% είναι νερό. Το υπόλοιπο 0,5% του
χυμού περιέχει τα ακόλουθα: Ένα σύν-
θετο μείγμα μυκοπολυσακχαριτών που
δρουν  παρόμοια με το υαλουρονικό
οξύ. Διάφορες ποσότητες ανθρακουϊνο-
νών γλυκοσιδών αποτελούμενες κυρίως
από αλοΐνη και εμοδίνη, και διακρίνο-
νται εύκολα από το κιτρινοπορτοκαλί
χρώμα τους. Βοηθούν τα τοιχώματα των
εντέρων να κάνουν συσπάσεις, ώστε να
μειώνεται ο χρόνος περάσματος των
υπολειμμάτων στο έντερο και να απορ-
ροφά τις τοξίνες. Γλουκομαννάνη που
είναι σύνθετος υδατάνθρακας, αμινο-
ξέα, βιταμίνη Ε, C, Β1, Β5, Β6, Β12, Α,
ψευδάργυρο, ασβέστιο, φώσφορο,
χαλκό, σίδηρο, μαγνήσιο, μαγγάνιο,
κάλιο, νάτριο και απαραίτητα λιπαρά
οξέα. Γλυκοπρωτεΐνες, ανθρακινόνες
και σαλικυλικά, ουσίες που συναντάμε
στην ασπιρίνη. Οι βιταμίνες βέβαια δεν
περιέχονται σε μεγάλες ποσότητες άρα
μην σταματήσετε τις βιταμίνες που παίρ-
νετε για να πάρετε αλόη, εξ άλλου είναι
και πολύ ακριβότερη. Αυτά για εκείνους
που θέλουν λεπτομέρειες.

Εμείς ας θυμόμαστε μόνο σε τί βοηθά-
ει η Αλόη, και τί μπορεί να κάνει για τον
οργανισμό μας.

Αν πίνουμε χυμό αλόης, τότε πρέπει
να ξέρουμε ότι: Βοηθά στα έντερα (στην
διαπερατότητα), να μην παραμένουν
αχώνευτα μέρη τροφής, που είναι η
αιτία για διάφορες αλλεργίες. Αντιμετω-
πίζει εσωτερικά τις ουλές του δέρματος
που έχουν προκληθεί από εγχειρήσεις,
την παλινδρόμηση των οξέων από το
στομάχι στον οισοφάγο (γαστροοισοφα-
γική παλινδρόμηση), την γαστρίτιδα, το
γαστρικό έλκος, τις καούρες του στομά-
χου,  την ελκώδη κολίτιδα, τους πόνους
των αρθρώσεων, την κυστίτιδα.

Καταπολεμά τις φλεγμονές σε όλο το
σώμα και μειώνει τους πόνους από φλεγ-
μονές. Βελτιώνει την ποιότητα του αίμα-
τος μειώνοντας τα επίπεδα χοληστερό-
λης, τα τριγλυκερίδια σε εκείνους που τα
έχουν αυξημένα. (Βέβαια καλό είναι να
μειώσουν τα λίπη και τα κοψίδια και τα
τηγανιτά και όχι να λένε μμμ!! τίποτα
δεν μου έκανε η αλόη!!). Επίσης όταν η
ποιότητα του αίματος είναι καλή, βελ-
τιώνεται η ροή του αίματος και προφυ-
λάσσεται ο άνθρωπος από εγκεφαλικά
επεισόδια και καρδιακές παθήσεις.
Μεταφέρεται  οξυγόνο ευκολότερα σε
όλα τα όργανα, και τα βοηθά να λει-
τουργούν σωστά. Ακόμα και στην προ-
στασία από Αλτσχάιμερ, που κυρίως
προκαλείται από μειωμένη παροχή οξυ-
γόνου στα αγγεία του εγκεφάλου. Μειώ-
νει την αυξημένη αρτηριακή πίεση και
την επαναφέρει σε φυσιολογικά επίπεδα.
Θεραπεύει τα έλκη, το σύνδρομο ευερέ-
θιστου εντέρου και την κοιλιοκάκη.
Καταπολεμά τις ασθένειες των νεφρών.

Κάτι που ακόμα χρειάζεται μεγάλη
έρευνα για να βεβαιωθούν οι επιστήμο-
νες, είναι ότι βοηθά στην επαναφορά
του σακχάρου του αίματος σε φυσιολο-
γικά επίπεδα, και βοηθά τον οργανισμό
να καταστρέψει καρκινικά κύτταρα.
Αυτό μάλλον θα το περιμένουμε πολύ,
μιας και τα φάρμακα για τον καρκίνο
και τον διαβήτη, φέρνουν πολλά έσοδα
στις φαρμακευτικές εταιρείες. Και
βέβαια όχι ότι σε λίγες μέρες με θεραπεία
αλόης θα καταφέρουμε όλα αυτά. Χρει-
άζεται επιμονή και η αλόη να γίνει ένα
καθημερινό μέρος της διατροφής μας.

Το ζελέ αλόης είπαμε θεραπεύει πολύ
γρήγορα εγκαύματα, ακόμα και τρίτου
βαθμού, αμυχές, κοψίματα χωρίς να
αφήνει σημάδια στο δέρμα, πληγές
κατακλίσεων διότι σκοτώνει τα βακτή-
ρια, εμποδίζει τις μολύνσεις τρέφει τους
τραυματισμένους ιστούς. Θεραπεύει την
ουλίτιδα αν προσθέσουμε στην οδοντό-
βουρτσα μικρή ποσότητα αλόης μαζί με
την οδοντόκρεμα. Θεραπεύει τσιμπήμα-
τα εντόμων και στραμπουλήγματα.

Μια αλοιφή με τζελ αλόης κάνει
άχρηστο το βαλιτσάκι πρώτων βοηθειών
που έχουμε στο αυτοκίνητο. Κράτησε
μόνο τους επιδέσμους και τις γάζες.

Κάτι ακόμη. Η αλόη είναι φυσικό
συντηρητικό τροφίμων. Ένα λεπτό
στρώμα ζελέ αλόης σε φρούτα τα διατη-
ρεί φρέσκα και αυξάνει το χρόνο αντο-
χής τους. Για το πείραμα βούτηξαν στα-
φύλια σε ζελέ αλόης και τα αποθήκευ-
σαν σε θερμοκρασία ψύξης. Τα σταφύ-
λια που δεν είχαν υποστεί καμία επεξερ-
γασία χάλασαν σε επτά μέρες. Εκείνα
που είχαν καλυφθεί με αλόη παρέμειναν
φρέσκα και τραγανά 35 ολόκληρες
μέρες.!!. Γιατί δεν ασχολείται κανείς με
αυτό; Είναι ευκολότερο και πολύ πιο
οικονομικό για τις εταιρείες τροφίμων
να προσθέτουν συνθετικά χημικά στα
τρόφιμα από το να στραφούν σε κάτι
φυσικό και ασφαλές.

Επίσης να πούμε ότι καλλιεργείται σε
μεγάλες εκτάσεις στην Κρήτη Και π ρ ο
σ ο χ ή δεν επιτρέπεται να το χρησιμο-
ποιούν γυναίκες σε κατάσταση εγκυμο-
σύνης καθώς και οι μητέρες που θηλά-
ζουν.

Επιμέλεια
Βάνα Αντωνάκη

Αλόη, φάρμακο από το 2200 προ Χριστού

Γράφει ο Εμανουήλ Καζάσης
Καρδιολόγος

Υπέροχα, υπερβολικά, υπεροπτικά, αλαζονικά.

ΔΩΡΕΕΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΥΛΟ
ΔΩΡΕΕΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΤΡΟΥΛΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ
“ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ” ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ.

1. Δημήτριος Ψημμένος 100€
2. Άρης Αντωνούλας 30€
3. Θωμάς Ρήγα Ποδηματάς 50€
4. Κων/νος Ιωάννη Ποδηματάς 30€
5. Κρανιάς Θεοδ. Γεώργιος 25€
6. Περιστεράς Κων/νος 100€
7. Ζάχος Βασίλειος 50€
8. Παπαδημητρίου Μαρία 20€
9. Περιστεράς Δημήτριος 20€
10. Βασιλάκου Φωτεινή 50€
11. Τσαγανού Θάλεια 20€
12. Γκανούρης Βασίλης 50€
13. Καλαμάτα-Πανέτη Βασιλική 20€
14. Παπαντώνη-Λαδιά Αγγελική 50€
15. Παπαντώνη Ουρανία 50€
16. Παπαντώνης Δημήτριος 50€
17. Φιλίππου Σωτηρίου Δημήτριος 200€
18. Βλάχος Σπύρος & Ανδρονίκη 100€
19. Παπαντώνη Κλεονίκη 20€
20. Μουστάκας Λάμπρος 100€
21. Ποδηματάς Σωκράτη Ευάγγελος 20€           
22. Καρακατσιάνης Δημήτριος & Ιωάννα 50€
23. Μηλίτσης Θωμά Χρήστος 50€
24. Μητάκος Σωτήριος 50€
25. Αγορίτσας Βασίλειος 500€
26. Ποδήματα Ισμήνη 30€
27. Κάτσιανος Νικόλαος του Ηλία 50€
28. Στυλογιάννη Γεωργία του Δημητρίου 50€
29. Αντωνούλας Αρίστιππος 50€
30. Τυρογιάννης Ιωάννης 50€
31. Κατοίκος Δημήτριος 20€
32. Μπαλάφα Χήρα Θωμά 100€
33. Τσιάμης Ηλίας 100€
34. Κατοίκος Σωτήριος 100€
35. Τσαγανού Όλγα 30€
36. Γώγου Μαρία Χήρα Βασιλείου 50€
37. Μαλαμίτσης Θωμάς 20€
38. Γεωργίου Σεραφείμ & Μαρίκα 300€
39. Γεωργίου Σ. Ανδρέας 200€
40. Ζάχος Δημήτριος 20€
41. Κάτσιανος Ιωάννης 50€
42. Σπανού Σοφία 50€
43. Πυργιώτη-Ράϊκου Λαμπρινή 100€
44. Κρανιάς Χαρίλαος εις μνήμην των γονέων 

του Θεοδώρου και Ευτυχίας 500€
45. Οικ. Σωτηρίου Ιω. Κορώνη, προσέφερε για 

την επισκευή των τρούλων της εκκλησίας 
Μεσενικόλα, εις μνήμην του Θείου τους 
Χρυσόστομου Ξαντήρου του Νικολάου. 1000€ 

46. Τσιλιώνης Κων/νος, εις μνήμην των γονέων 
& της αδελφής του Βασιλικής Ψημμένου 100€

47. Αντωνίου Ιω. Γεωργία 50€
48. Παπαδημητρίου Β. Ιωάννης, εις μνήμην 

των εξαδέλφων μου, αντί στεφάνου 30€
49. Καρβούνης Δημ. Ιωάννης 50€
50. Καρβούνης Ιω. Δημήτριος και η σύζυγος 

Λευκίδου Ιωάννα 50€
51. Ανωνύμως 10€
52. Λότσος Ιωάννης, εις μνήμην των πεθερικών

του Δημήτρη και Χριστίνας Κορακοβούνη 50€
53. Σαρρή Φρίντα, εις μνήμην Αντωνίου 

και Θεοδώρας Σαρρή 100€
54. Κοκκινιά-Αγορίτσα Ελένη 50€
55.  Σφέτσιου-Μούστου Αριστέα 50€
56.  Ποθητού Ευαγγελία 20€
57.  Αδελφές Γακιοπούλου Αλεξάνδρα και Μαρία, 

στη μνήμη των γονέων τους Ιωάννου 
και Ιωάννας Γακιοπούλου 400€

58.  Μαλαμίτσης Ευάγγελος, στη μνήμη των γονέων
του Γεωργίου και Περσεφόνης Μαλαμίτση 50€

59.   Τσιγάρα-Βότση Αγγελική, στη μνήμη των γονέων της 30€
60.   Ζαχαρή Ευαγγελία, στη μνήμη του αδελφού 

της Απόστολου Ζαχαρή 100€                                                                                        
61.   Ζαχαρή Σοφία, στη μνήμη του εξαδέλφου 

της Απόστολου Ζαχαρή 50€                                                                                               
62.   Γκολογιάννη Αθηνά 20€
63.   Ποδηματά Ιωάννα 10€
64.   Νέστορας Παντελής 10€
65.   Μανίκα Γιάννα 20€
66.   Μπαλτά Ελένη 10€                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Συγκινητική υπήρξε η ανταπόκριση των συγχωριανών
μας και περιμένουμε την περαιτέρω ανταπόκρισή σας.
Η επιτροπή εκφράζει τις ευχαριστίες της
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Μεσενικόλα

w Η οικ. Δημητρίου Ν. Καρβούνη προσέφερε για τις ανά-
γκες του συλλόγου το ποσό των 50€, στη μνήμη του γιου
τους Άρη Καρβούνη.

Η οικ. Χρυσοστόμου Καρβούνη προσέφερε για τις ανά-
γκες του συλλόγου το ποσό των 50€, στη μνήμη των γονέ-
ων του Νικολάου και Αναστασίας και του ανιψιού του
Άρη Καρβούνη.

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

= Την Κυριακή 20/9/2015 απεβίωσε η συγχωριανή μας Γεωρ-

γία Βελέντζα, ετών 99. Η κηδεία της τελέστηκε την επομένη

στην εκκλησία του Μεσενικόλα.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέ-

ρια.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Γεωργίας Βελέντζα.

♥ Την Κυριακή 6/9/2015 ο Κόκοτας Χρήστος και η σύζυ-
γός του Ηλιάνα Μηλίτση βάφτισαν στην εκκλησία του
Μεσενικόλα το αγοράκι τους και το ονόμασαν Στέφανο.
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιάδες ευχόμα-
στε να τους ζήσει.

♥ Την Κυριακή 6/9/2015 ο Σωτήρης Φιλίππου και η
σύζυγός του Ανδρομάχη Παγάνα βάφτισαν στο εξωκ-
κλήσι της Παναγίας το αγοράκι τους και το ονόμασαν
Δημήτριο.
Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στο “Κιόσκι” στο
χώρο της γιορτής κρασιού.
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και γιαγιάδες ευχόμα-
στε να τους ζήσει.

Κηδείες

Προσφορές στο Σύλλογο

w Ο Θεοδόσης Καραπάνος, γιος του Χρήστου και της
Βάσως Καραπάνου, πήρε με άριστα το πτυχίο της Σχολής
Μονίμων Υπαξιωματικών Αεροπορίας Θεσ/νίκης (ΣΥΔ).

Νέοι επιστήμονεςΒαπτίσεις

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2015

1. ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΥ ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 15€

3. ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ Λ. ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΑΘΗΝΑ 20€

4. ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ 20€

5. ΚΟΥΡΚΟΥΝΗ ΕΥΡΙΔΙΚΗ ΦΑΡΣΑΛΑ 20€

6. ΣΦΕΤΣΙΟΥ-ΜΟΥΣΤΟΥ ΑΡΙΣΤΕΑ ΓΛΥΦΑΔΑ 20€

Γάμοι

♥ Το Σάββατο 19/9/2015 τελέστηκε ο γάμος του Αποστό-
λη Καρακατσάνη, γιο του Δημήτρη και της Γιάννας
Καρακατσάνη, με την Βασιλική Τσιώλη, κόρη του Σωτή-
ρη και της Παρασκευής Τσιώλη, στον Ιερό Ναό Αγίου
Γεωργίου, στο αθλητικό πάρκο, στα Τρίκαλα. Μετά την
τελετή ακολούθησε δεξίωση στο κέντρο “Bio Bio”στα
Τρίκαλα με την παρουσία πλήθος κόσμου. Στη γάμο και
τη δεξίωση παραβρέθηκε σχεδόν όλος ο Μεσενικόλας!
Στους νεόνυμφους ευχόμαστε να ζήσουν και να μεγαλώ-
σουν την οικογένειά τους.
Στους γονείς, παππούδες και γιαγιάδες ευχόμαστε να
δουν δισέγγονα και τρισέγγονα.

Μνημόσυνα

= Την Κυριακή 6/9/2015, τελέστηκε στην εκκλησία του
Μεσενικόλα μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του
συγχωριανού μας Θωμά Αντωνούλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και πίτες

στο μεζεδοπωλείο του Τάσου Αντωνούλα.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Θωμά Αντωνούλα.

= Την Κυριακή 13/9/2015, τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου
Χρυσοστόμου Δράμας ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσε-
ως της ψυχής του συγχωριανού μας Άρη Καρβούνη.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλι-
κείο του Ναού.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Άρη Καρβούνη.

Επιτυχόντες σε ΑΕΙ-ΤΕΙ
w Η Δήμητρα Ζαρκαδούλα, κόρη του Σεραφείμ και της
Γιάννας Ζαρκαδούλα, πέρασε Ιατρική Λάρισας.

w Ο Στέργιος Ζαρκαδούλας, γιος του Αντρέα και της
Σπυριδούλας Ζαρκαδούλα, πέρασε στο Πανεπιστήμιο
Αιγαίου στο τμήμα Γεωγραφίας.

w Η Τσατσαλίδη Μαβίνα, κόρη του Γιάννη Τσατσαλίδη
και της Φωτεινής Βασιλάκου, πέρασε στη Φαρμακευτική
Αθήνας.

Ευχές

w Στον αγαπημένο μας γιο και αδερφό Θεοδόση Καραπά-
νο, που πρόσφατα πήρε με Άριστα το πτυχίο Σχολής Μονί-
μων Υπαξιωματικών Αεροπορίας, ευχόμαστε Καλή στα-
διοδρομία.
Οι γονείς και τα αδέρφια του.

Γράφει ο Γιώργος Βασιλούλης

Στο φύλλο αυτό, θα αναστείλουμε προσωρινά την
παράθεση των ιστορικών γεγονότων για να σχολιά-
σουμε  την καυτή επικαιρότητα. Η ιστορία εξάλλου
μας διδάσκει πως τα γεγονότα επαναλαμβάνονται
ιδιαίτερα στη χώρα μας σαδιστικά, χωρίς αυτό ποτέ
να μας προβληματίζει.   

ΣΤΟΝ ΑΣΤΕΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ
Ύστερα από την ψήφιση και του τρίτου μνημονίου,
η χώρα συνεχίζει να πορεύεται σε παρατεταμένη
περίοδο λιτότητας, φτωχοποιώντας ακόμη περισσό-
τερο τη συντριπτική πλειοψηφία του λαού με το
τσουνάμι φόρων και μειώσεων αποδοχών σε εκεί-
νους που ακόμη έχουν το πλεονέκτημα να έχουν
απασχόληση. Ελάχιστοι πιστεύουν πια πως θα μας
σώσουν τελικά οι πολιτικές που μας επιβάλλουν οι
διεθνείς οικονομικές ελίτ που στραγγαλίζουν τις
αδύναμες οικονομίες. Αν δεν βάλλουν μυαλό οι
πολιτικοί μας ηγήτορες, προβάλλοντας το εθνικό
συμφέρον στα πρόσκαιρα κομματικά οφέλη και τις
προσωπικές τους φιλοδοξίες, σωτηρία δεν υπάρχει.
Ο Κολοκοτρώνης, στα χρόνια του ξεσηκωμού του
έθνους – άλλες εποχές εκείνες, αλλά έχει ιδιαίτερο
συμβολισμό -, προκειμένου να εμψυχώσει τους επα-
ναστατημένους ραγιάδες, έλεγε πως “ο θεός υπέγρα-
ψε τη σωτηρία της Ελλάδας και δεν παίρνει την υπο-
γραφή του πίσω”. Προσωπικά σ’ αυτή τη ρήση του
Γέρου του Μοριά, θα αντέτασσα το ακόμη αρχαιότε-
ρο ρητό των προγόνων μας που έλεγε, να μην τα
περιμένουμε όλα από το θεό αλλά… “συν Αθηνά και
χείρα κίνει”. 

Υπάρχει βέβαια και η άλλη, (φαιδρή); εκδοχή που
μας θέλει να έχουμε εθισθεί ως λαός να κρατάμε
διαρκώς απλωμένο το χέρι. Από το 1821 και δώθε,
ζούμε με δανεικά και διεθνείς οικονομικούς ελέγ-
χους, με σχέδια Μάρσαλ, με δόγματα Τρούμαν και
μνημόνια. Όταν κάνω αυτές τις μελαγχολικές σκέ-
ψεις μου έρχεται στο νου η επιγραφή που είχε πάνω
από την έδρα η αγαπημένη μου δασκάλα στο Δημοτι-
κό Καλλιόπη Κάκου και έλεγε: “του Έλληνα ο τρά-
χηλος ζυγό δεν υποφέρει”. Πόσο άλλο ζυγό πια!…   

ΠΡΩΤΟ ΚΟΜΜΑ Η ΑΠΟΧΗ
Στις τελευταίες κοινοβουλευτικές εκλογές, την πρω-
τιά δεν κέρδισε η κυβερνητική παράταξη. Την κέρδι-
σε ένα πολιτικά ανομοιογενές σώμα ανεύθυνων
συμπατριωτών μας, που δεν μπήκαν καν στον κόπο
να αποφασίσουν σε ποιον πρέπει να εμπιστευθούν
τις τύχες της χώρας αλλά και τη δική τους. Και δεν
αναφέρομαι σε εκείνους που απείχαν από αντικειμε-
νική αδυναμία – ασθενείς, υπερήλικες, οικονομικά
αδύναμους λόγω μεγάλης απόστασης να μετακινη-
θούν -, αλλά σε εκείνους που συνειδητά επέλεξαν

την αποχή. Είναι όλοι οι πολιτικοί μας άχρηστοι; Να
συμφωνήσω μαζί τους. Εξάλλου αυτό δείχνουν.
Αλλά και εδώ, όπως σε όλες τις καταστάσεις, υπάρ-
χει μια διαβάθμιση. Γιατί να επαφίεμαι στην κρίση
ενός άσχετου ψηφοφόρου που θα προτιμήσει ενδε-
χομένως τον χειρότερο από τους άχρηστους πολιτι-
κούς για να με κυβερνήσει και να μη επιλέξω μόνος
μου από τους ομολογουμένως άχρηστους τον λιγότε-
ρο άχρηστο; Το αρχαίο ελληνικό πνεύμα, που διδά-
σκεται στα μεγαλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου, τη
σοφία του οποίου ανασύρουμε όταν θέλουμε να
δηλώσουμε περήφανοι και κοπτόμεθα κάθε φορά
που αμφισβητείται η περίφημη “αέναος” συνέχεια
που μας ενώνει, διακρίνει διαβαθμίσεις και στα επα-
χθή, γι’ αυτό και : “Το μη χείρον βέλτιστον”. Και
επέλεγαν από το γενικό κακό, το λιγότερο κακό. 

Ο Αριστοτέλης στα “Πολιτικά” του, διδάσκει με
αξεπέραστη σοφία, πως ο άνθρωπος είναι από τη
φύση του “κοινωνικόν ον” και η ενασχόλησή του με
τα κοινά είναι εκ των ουκ άνευ. Αυτή εξάλλου είναι
και η ειδοποιός διαφορά ανάμεσα σ’ αυτόν και τα
ζώα. Έλεγε επίσης και κάτι άλλο. Ότι με την αποχή
σου από τη διαδικασία εκλογής των αντιπροσώπων
της εξουσίας, επαφίεσαι στην κρίση άλλων, ενδεχο-
μένως και άσχετων, να αποφασίζουν για τη δική σου
ζωή, την οικογένειά σου, το μέλλον των παιδιών σου.
Αυτό σημαίνει, πως παραδέχεσαι την ανεπάρκειά
σου στην επιλογή για το ποιος θέλεις να σε κυβερνή-
σει, αποποιείσαι των ευθυνών σου και πετάς το μπα-
λάκι αλλού. Κάτι που αποτελεί απύθμενη ανευθυνό-
τητα και κουτοπονηριά συγχρόνως, γιατί σίγουρα θα
βγεις εκ των υστέρων να κάνεις εκ του ασφαλούς
την κριτική σου για την οποιαδήποτε επιλογή των
άλλων. 

Το 44% των εγγεγραμμένων στους εκλογικούς
καταλόγους που απείχαν από την κορυφαία διαδι-
κασία του δημοκρατικού μας πολιτεύματος, κοκο-
ρεύονται πως είναι απόγονοι του Αριστοτέλη, δηλώ-
νοντας μάλιστα γι’ αυτό και μέγιστη περηφάνια στις
συγκρούσεις μας με τους “βάρβαρους” – “όταν εμείς
χτίζαμε Παρθενώνες, εσείς ζούσατε πάνω στα
δέντρα”… Είμαι βέβαιος πως ο πάνσοφος δάσκαλός
μας δεν θα ένοιωθε καθόλου περήφανος για τους
μακρινούς του απογόνους, αντίθετα θα ντρέπονταν
για την κατάντια τους.

ΕΝΑ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΜΑΣ ΚΟΥΣΟΥΡΙ
Αναρωτιόμαστε γιατί απ’ τις τρεις χώρες του μνημο-
νίου στα χρόνια της ύφεσης η Ελλάδα έχασε 25%
του Α.Ε.Π. ενώ η Πορτογαλία, με πρόγραμμα διά-
σωσης πολύ μικρότερο του δικού μας – 78 δις , έχασε
μόλις το 5%, και η Ιρλανδία είχε αντιθέτως αύξηση.
Ακόμη το μνημονιακό έτος 2012 η Ιρλανδία είχε και
αύξηση των ξένων επενδύσεων κατά 30%. Η θετική

εξέλιξη στις χώρες αυτές, κατά το gloomberg, συνέβη
ύστερα από διακομματική συνεννόηση και συμφω-
νία. 
(Εμείς τη μοναδική διακομματική συμφωνία που
πετύχαμε τις τελευταίες ίσως δεκαετίες, ήταν στο
νομοσχέδιο της Διαμαντοπούλου για την παιδεία,
περί ασύλου κ.λ.π. η οποία όμως όπως αναμένονταν,
υπονομεύτηκε και δεν εφαρμόστηκε ποτέ).

Αναρωτιόμαστε επίσης γιατί δεν μας δείχνουν οι
αγορές την εμπιστοσύνη που δείχνουν στις δύο
άλλες μνημονιακές χώρες, παρά τις ασυγκρίτως
περισσότερες θυσίες λιτότητας που κάναμε από εκεί-
νες.

Δεν πρέπει να αναρωτιόμαστε καθόλου γιατί οι
δύο παραπάνω χώρες ενώ μπήκαν στο μνημόνιο
μετά από εμάς, - η Ιρλανδία το Νοέμβρη του 2010
και η Πορτογαλία το 2011- βγήκαν από αυτό πριν
από εμάς - η πρώτη τον Δεκέμβρη του 2013, ενώ η
δεύτερη το Μάιο του 2014. 

Η απάντηση είναι μία και μόνο. Η ασυγκρίτως
καλύτερη οικονομική εικόνα τόσο της Πορτογαλίας
όσο και της Ιρλανδίας, είναι απόρροια πολιτικών
συναινέσεων των κυβερνητικών κομμάτων και της
αντιπολίτευσης  πάνω σε εθνικές στρατηγικές εξό-
δου από την κρίση. Κυβέρνηση και αντιπολίτευση
στις χώρες αυτές έβαλαν πάνω από το κομματικό το
εθνικό συμφέρον, κόβοντας το βήχα και βάζοντας
φρένο στην αχαλίνωτη βουλιμία των πιστωτών τους.

Θα σταθώ ιδιαίτερα στην μεσογειακή Πορτογα-
λία, που στις πρόσφατες βουλευτικές εκλογές, οι
ψηφοφόροι έδωσαν στα δύο κόμματα εξουσίας που
την κυβερνούν εναλλακτικά από το 1975, ποσοστό
ψήφων 75%. Τα οποία κόμματα, αν και ήταν υπεύ-
θυνα για την δική τους μνημονιακή περιπέτεια, κάθι-
σαν σ’ ένα τραπέζι και  βρήκαν κοινές συνισταμένες
εξόδου από την κρίση, με λίγα λόγια συζήτησαν
μεταξύ τους και “τα βρήκαν”, γι’ αυτό ήρθε και η
επιβράβευση από το εκλογικό σώμα.

Οι δικοί μας σοφοί κυβερνήτες και οι επίδοξοι
σωτήρες της αντιπολίτευσης ανταγωνίζονται κοκο-
ρομαχώντας για τα ασήμαντα αφήνοντας να τους
ξεφεύγουν τα ουσιώδη με μοναδικό στόχο τη νομή
της εξουσίας. Δεν αντιλαμβάνονται οι άθλιοι, πως οι
πιστωτές μας δεν ενδιαφέρονται ποιος θα είναι στην
κυβέρνηση όταν θα λήγουν οι προθεσμίες των ομο-
λόγων που θα πρέπει να πληρωθούν. Πότε επί τέλους
θα βάλουν μυαλό να σκεφτούν πατριωτικά; Αλλά το
ξέρουμε το παραμύθι. Για τα δικά μας αμαρτήματα
φταίνε πάντα κάποιοι άλλοι. Είναι βλέπεις και αυτός
ο άτιμος ο ξένος παράγοντας. Ενώ εμείς είμαστε
αγγελούδια. Τα πράττουμε όλα στην εντέλεια.

Διαχρονική και πάντα επίκαιρη η επισήμανση του
Αμερικανού Πολ Πόρτερ, όταν τον Ιανουάριο του

1947 στάλθηκε από τον πρόεδρο Τρούμαν ως προπο-
μπός του σχεδίου Μάρσαλ, προκειμένου να διαπι-
στώσει αν η χώρα μας είχε ανάγκη της βοήθειας που
είχε αποφασίσει να στείλει η κυβέρνηση των Η.Π.Α.
Αφού λοιπόν, ο διακεκριμένος δικηγόρος και οικο-
νομολόγος, μελέτησε τις ανάγκες της χώρας μας και
διαπίστωσε πράγματι πως αυτή ήταν κατεστραμμένη
από τον παγκόσμιο και τον εμφύλιο που βρίσκονταν
ακόμη σε εξέλιξη, απέστειλε μια επιστολή προς το
κογκρέσο στην οποία ανέφερε περιληπτικά: “Όντως
η Ελλάδα χρειάζεται τη βοήθεια. Αλλά, εάν τα υφι-
στάμενα πολιτικά κόμματα δεν ομονοήσουν και δεν
σκεφτούν πατριωτικά, και εάν οι συνδικαλιστικές
κινητοποιήσεις δεν περιορισθούν στις κλαδικές διεκ-
δικήσεις, Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΣΑΕΙ
ΧΡΕΩΜΕΝΗ”.
Αυτά ειπώθηκαν 67 χρόνια πριν. Προφητεία δυστυ-
χώς που επαληθεύετε καθημερινά.

ΓΙΑΤΙ  ΔΕΝ ΠΑΜΕ ΜΠΡΟΣΤΑ ΩΣ ΧΩΡΑ
Σύγχρονος Έλληνας διανοούμενος, που πρόσφατα
ασχολήθηκε και με την πολιτική και αποτέλεσε μια
όαση σε αυτό το χώρο, εξέφρασε την παρακάτω
άποψη που μας βρίσκει απόλυτα σύμφωνους: “Την
Ελλάδα τη σκοτώνουν πάντοτε οι Έλληνες. Οι ξένοι,
φίλοι, σύμμαχοι και εχθροί, απλώς ξύνουν τις ήδη
ανοιχτές πληγές της”. 

Σκοτώνουμε οι ίδιοι τη χώρα μας και δεν μας
φταίνε οι ξένοι. Και τούτο, επειδή σε αντίθεση με ό,τι
συμβαίνει στις ανεπτυγμένες χώρες, όλοι ανεξαιρέ-
τως οι πολιτικοί μας, που εμείς τους εκλέγουμε, προ-
κειμένου να αποκομίσουν μικροκομματικά οφέλη,
αποφεύγουν να εφαρμόζουν μεταρρυθμιστικά μέτρα
με μακροπρόθεσμη απόδοση, γιατί δε θα τα καρπω-
θούν οι ίδιοι, αλλά ενδεχομένως κάποιοι άλλοι, όταν
αυτά θα αποδώσουν σε βάθος χρόνου. Γι’ αυτό και
καταφεύγουν σε επιφανειακά ημίμετρα άμεσης φαι-
νομενικής απόδοσης, προκειμένου να αποδώσουν
επί των ημερών τους, έστω και ελάχιστα, για να
εισπράξουν εκείνοι τη δόξα. Συνάπτουν επί πλέον
δάνεια, προκειμένου να έχουν ταμειακή ευχέρεια για
ρουσφετολογικές προσλήψεις και παροχές σε ημέτε-
ρους, τα οποία αργότερα θα κληθούν να αποπληρώ-
σουν με υψηλούς τόκους κάποιοι άλλοι, επειδή οι
ίδιοι θα έχουν αποσυρθεί.

Αν τώρα προσθέσουμε και το διαχρονικό εθνικό
μας κουσούρι, με το οποίο είναι εμποτισμένο το DNA
του Έλληνα, η παντελής δηλαδή έλλειψη συνεννόη-
σης μεταξύ των πολιτικών κομμάτων ακόμη και σε
κρίσιμα θέματα που έχουν σχέση με την επιβίωσή
μας ως χώρα, δε χρειάζεται να ψάξει κανένας παρα-
πέρα να βρει τα αίτια της θέσης μας ως ουραγούς
στην κλίμακα όχι μόνο των ευρωπαϊκών αλλά και
της πλειοψηφίας των κρατών του τρίτου κόσμου.

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335
ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr , anadamop@uth.gr

****************

Παπαναστασίου Δημήτριος
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549 Κιν.: 6974762478 -

Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

**************

‘Tavropos’
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

**************

Γεώργιος Κρανιάς
Γαστρεντερολόγος

Ηρώων Πολυτεχνείου 39
Λάρισα

Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

**************
ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ

Γκέκας
Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 

Καρδίτσα

ΚΑΦΕ-ΟΥΖΕΡΙ-ΨΗΣΤΑΡΙΑ

“ΤΟ ΚΑΠΗΛΕΙΟ”
Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεσενικόλας-Καρδίτσα

Τηλ: 2441095444

**************
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-

ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

ΣΤΗΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας

Τηλ: 210. 76.66.375
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

1) Πωλείται παλιά πέτρινη οικία στον Μεσενικόλα. 
Τηλ. επικοιν.: 2105323865, 6940869551 Ποδηματά Ελένη.

2) Πωλείται πέτρινη οικία 87 m2 με αυλή στον Μεσενικόλα.

3)  Πωλείται λιβάδι 5 στρεμ. στη θέση Λογγιά.
Πληροφορίες στο τηλ: 6986826408

4) Πωλείται οικόπεδο 300 τ.μ. με παλιά πέτρινη οικία
στον Μεσενικόλα.
Τιμή συζητήσιμη.
Τηλ. επικοιν.: 6933003535
Γιάννης Ευαγγελόπουλος

Παζαράκι 2015
Με σύμμαχο τον καιρό έγινε και φέτος το παζαράκι. Από την
Παρασκευή 4 Σεπτέμβρη μέχρι και την Κυριακή η πλατεία αλλά και
ο κεντρικός δρόμος γέμισαν από παράγκες παζαριωτών. Οι κάτοι-
κοι του Μεσενικόλα και όχι μόνο ψώνισαν κάθε λογής εμπορεύ-
ματα. Ευκαιρία είχαν και τα πιτσιρίκια του χωριού να εξοπλιστούν
με καινούρια παιχνίδια. Το βράδυ της Παρασκευής έγινε με μεγά-
λη επιτυχία το γλέντι που οργάνωσε ο πολιτιστικός σύλλογος.
Καταναλώθηκαν 225 περίπου μερίδες προβατίνας μαγειρεμένης
με μπλουγούρι, η πλατεία αποδείχτηκε μικρή για να χωρέσει όλο
τον κόσμο, ενώ το κέφι και ο χορός κράτησαν μέχρι τις πρωινές
ώρες. Και του χρόνου να είμαστε καλά.

Νέα σχολική χρονιά
Με έξι μαθητές όλους κι όλους, παιδιά οικονομικών μεταναστών
με καταγωγή από την Αλβανία, ξεκίνησε φέτος τη λειτουργία του
το δημοτικό σχολείο του χωριού μας.
Το νηπιαγωγείο εφέτος δεν λειτουργεί αφού δεν υπάρχει δυστυ-
χώς κανένα νήπιο.
Την Παρασκευή 11 Σεπτεμβρίου έγινε ο αγιασμός, ενώ την Δευτέ-
ρα 14/9ου ξεκίνησαν και τα μαθήματα. 
Στους μαθητές και στον δάσκαλο κ. Ηλία Μπόρλα ευχόμαστε ολό-
ψυχα καλή χρονιά.

Τρίτωσε το κακό
Ο εφετινός τρύγος αποκάλυψε το μέγεθος της καταστροφής που
είχε προκαλέσει το χαλάζι που έπεσε στα αμπέλια μας την άνοιξη.
Η παραγωγή είναι μειωμένη έως και 80% και οι ελπίδες πλέον ενα-
πόκεινται στις εκτιμήσεις που έκαναν οι γεωπόνοι του ΕΛΓΑ, που
μόλις και πρόλαβαν, του τρύγου διαρκούντος, να επισκεφθούν την
αμπελουργική ζώνη για να ολοκληρώσουν τις εκτιμήσεις τους.
Πρόπερσι ο αέρας, πέρυσι ο περονόσπορος και φέτος το χαλάζι
περιέκοψαν δραματικά το εισόδημα των αμπελουργών σε μια
περίοδο που οι ανάγκες είναι αυξημένες λόγω και των μνημονια-
κών εξαγγελιών για αύξηση της φορολογίας και των εισφορών
στον ΕΛΓΑ. 
Και όπως λέει και ο λαός μας: ήταν στραβό το κλίμα, το ’φαγε κι ο
... γάιδαρος.

Ορμόνες...
Όλα καλά κατά το φετινό καλοκαίρι, είχαμε όμως δυστυχώς και
μερικές παρασπονδίες. Κάποιοι νεαροί θεώρησαν ότι έπρεπε να
μουντζουρώσουν με σπρέυ τις πέτρινες πλάκες στην είσοδο του
χωριού μας για να διαφημίσουν υποτίθεται ποδοσφαιρική ομάδα
του Βόλου. 
Ο πολιτιστικός σύλλογος του χωριού ανέλαβε την δαπάνη για τον
καθαρισμό με ειδικό μηχάνημα αμμοβολής και αποφάσισε να
καταβάλλει από το ταμείο του για τον σκοπό αυτό 150 Ευρώ. 
Το ίδιο χρονικό διάστημα προκλήθηκαν ζημιές στις πλάκες της
πλατείας όπου αρκετές ξεκολλήθηκαν από το βάθρο των εκδηλώ-
σεων ενώ έσπασαν ή εξαφανίστηκαν εντελώς και οκτώ πλαστικές
καρέκλες της κοινότητας οι οποίες υπήρχαν στην πλατεία ακριβώς
για να κάθονται τα νεαρά παιδιά που συχνάζουν εκεί.
Παρακαλούμε τους γονείς και κηδεμόνες να συμβουλέψουν τα
παιδιά τους ώστε να προσπαθήσουν να σκέφτονται λίγο  περισσό-
τερο με το ...επάνω κεφάλι.

Τα αποτελέσματα των εκλογών
Με καλοκαιρινό καιρό και ήρεμο κλίμα έγιναν οι βουλευτικές
εκλογές στο χωριό μας. 
Ψήφισαν 407. Άκυρα 2, Λευκά 6. 
Επί των 399 εγκύρων έλαβαν:

ΝΔ 148 37,09%
ΣΥΡΙΖΑ 91 22,81%
ΚΚΕ 55 13,78%
ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 24 6,02%
ΠΑΣΟΚ 24 6,02%
ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 15 3,76%
ΠΟΤΑΜΙ 14 3,51%
ΛΑΕ 10 2,51%
ΑΝΕΞ.ΕΛ. 5 1,25%
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΞANA 3 0,75%
ΑΝΤΑΡΣΥΑ 2 0,50%
ΚΚΕ (μ-λ) - Μ-Λ ΚΚΕ 2 0,50%
ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 2 0,50%
ΕΠΑΜ 2 0,50%
ΠΕΙΡΑΤΕΣ 1 0,25%
ΟΑΚΚΕ 1 0,25%

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr Οι κοπελιές που πρωτοστατούν σ’ αυτή τη παν-

δαισία, δεν παραλείπουν να πούνε και το τραγούδι του αμπελιού.
Αμπέλι μου πλατύφυλλο και κοντοκλαδεμένο
Για δεν ανθείς, για δεν καρπείς, σταφύλια για δεν κάνεις;
Έννοια σου βρε παλιάμπελο εγώ θα σε πουλήσω.
Μη με πουλάς αφέντη μου κι εγώ σε ξεχρεώνω.
Για βάλε νιους και σκάψε με, γέρους και κλαδεψέ με.
Βάλε γριές μεσόκοπες να με κορφολογήσουν.
Τότε ανθώ, τότε καρπώ πολλά σταφύλια βγάζω.
Κάνω σταφύλια κόκκινα και το κρασί μοσχάτο

Τα καλαθάκια γεμίζουν και ξαναγεμίζουν από τα γρήγορα χέρια των
νεανίδων και οι αμούστακοι νεαροί με χαρά τα περιλαβαίνουν και το
μεταφέρουν στο χώρο της μεταφοράς που γίνεται τώρα με τα αγροτικά
αυτοκίνητα. Πριν γίνουν οι αγροτικοί
αμαξόδρομοι και δεν υπήρχαν τα αγρο-
τικά αυτοκίνητα, τα σταφύλια τα πατού-
σαν στο αμπέλι. Τα έριχναν μέσα στο
πατητήρι που ήταν τοποθετημένο πάνω
σε μια μικρή ξύλινη κάδη τη τρυγόκαδη
και τα πατούσαν με τα πόδια. Όταν
γέμιζε η κάδη τα έβαζαν μέσα σε ειδι-
κούς σάκους (τουλούμια) που τα έφτια-
ναν ειδικοί τεχνίτες από δέρματα γίδας
(προβιές) τα μετέφεραν με τα ζώα στο
σπίτι και τα έριχναν μέσα στη μεγάλη
κάδη. Στο πάνω μέρος αυτής της κάδης,
που ήταν ανοιχτή έβαζαν ένα φαρδύ
σανίδι πάνω στο οποίο τοποθετούσαν τις
προβιές για να τις αδειάζουν εύκολα και
το χρησιμοποιούσαν και για να πιάνο-
νται όταν πατούσαν με τα πόδια το
περιεχόμενο της κάδης για να ανακατεύ-
ονται τα στέμφυλα, να έρχονται σε
επαφή με τον αέρα. Έτσι διευκολύνο-
νταν η ζύμωση και μεταβάλλονταν ο
μούστος σε κρασί. Πριν λίγα χρόνια ο
τρύγος κρατούσε πολύ καιρό. Περνούσε
μήνας και βάλε να φθάσουν στον τελει-
ωμό. Σήμερα τα πράγματα έχουν αλλά-
ξει ριζικά. Τα σταφύλια μεταφέρονται
στο σπίτι με τα αμάξια. Υπάρχουν μηχα-
νήματα που τα συνθλίβουν μέσα σε ελά-
χιστο χρονικό διάστημα. Γίνεται η ζύμω-

ση, ξεχωρίζουν το κρασί από τα στέμφυλα. Το αφήνουν εκεί μερικές
μέρες να κατακαθίσει η λάσπη έπειτα το μεταγγίζουν και το μεταφέ-
ρουν σε άλλα μεγάλα βαρέλια τους ποδαράδες. Έτσι γίνεται το ευλογη-
μένο κρασάκι που το πίνουν και ευφραίνονται οι περισσότεροι άνθρω-
ποι και προ παντός οι μπεκρήδες και οι γλεντζέδες, που όταν πιούνε
πλέον του δέοντος, έρχεται άθελα στα χείλη τους το τραγούδι:                 
Να ’ταν η θάλασσα κρασί/ και τα βουνά μεζέδες/ κι οι βάρκες κρασο-
πότηρα/ να πίνουν οι γλεντζέδες. Όλοι εργάζονται συντροφικά,
συντροφιές, άνδρες και γυναίκες, αγόρια και κορίτσια, γνωστοί, συγγε-
νείς και φίλοι. Χαρές και γέλια, τραγούδια και ξεφαντώματα ακούγο-
νται παντού. Παλαιότερα υπήρχαν αγροφύλακες (δραγάτες) που φύλα-
γαν τα αμπέλια, γιατί πολλές φορές ξένοι περαστικοί έκλεβαν τα στα-
φύλια από το αμπέλι. Ο δραγάτης διορίζονταν απ’ το Κοινοτικό Συμ-

βούλιο και ήταν για την εποχή του περι-
ζήτητο επάγγελμα. «Να ‘μουν το Μάη
μπιστικός, τον Αύγουστο δραγάτης»
γράφει σε ένα ποίημα του ο Κρυστάλλης.
Τότε γίνονταν σχεδόν όλα τα φρούτα και
τα καλύτερα τα γνώριζε και πολλές
φορές τα ξάφριζε ο δραγάτης. Σήμερα
δεν υπάρχουν, το κράτος έχει καταργή-
σει αυτό το θεσμό. Έμειναν όμως οι δρα-
γασιές σαν τοπωνύμια, κάτι σαν πρόχει-
ρα τσαρδάκια που ήταν κατασκευασμέ-
να σε μέρη περίοπτα για να ελέγχει καλύ-
τερα ο δραγάτης τα κτήματα. Η λαϊκή
μούσα  κι’ αυτούς όπως και  το σταφύλι
δεν τους αγνόησε. Το σταφύλι, ο βασι-
λιάς των φρούτων, που είναι ένα από τα
γευστικότερα και εκλεκτότερα αγαθά
που χάρισε η φύση στον άνθρωπο το
έδωσε τόση μεγάλη αξία, που οι κοπέλες
έδιναν στο δραγάτι, ότι πολυτιμότερο
είχαν για να το αποκτήσουν. Αυτό του-
λάχιστον μας λέει το παρακάτω δίστιχο,
Νάτες, νάτες που ’ρχονται τρεις  μαυρο-
μάτες, κοντούλες και γιομάτες.
που στο δραγάτη φώναζαν, /δώσ’ μας
σταφύλια και φίλα μας τα χείλια».
Και ο δραγάτης μιας και δεν ήταν δικό
του το αμπέλι, απαντά:
Τ’ αμπέλι σεις το ξέρετε, μπείτε και πάρτε
κανέναν μη ρωτάτε.

Άρχισε ο τρύγος 
+από σελ. 1

Με το ηλιόγερμα τέλειωνε το μάζεμα. Τα
μεταφέρουν με τα ζώα ή τα αυτοκίνητα στο χωριό και τα συνθλίβουν με
πιεστήρια και βγάζανε το μούστο. Κρατούσαν απ’ αυτόν ένα ποσό με το
οποίο οι γυναίκες έκαναν αργότερα μουστοκούλουρα, πετιμέζι, μουστό-
πιτες, σταφυλαρμιά και τα περίφημα ρετζέλια. Το μούστο τον βάζουν
στα βαρέλια για να βράσει και κάνουν το κρασί. Πατίκι, κοκκινέλι ή
ρετσίνα. Αν θέλουν να κάνουν μαύρο κρασί τα ρίχνουν σε μεγάλες
κάδες, ανοιχτές στο πάνω μέρος μαζί με τα τσίπουρα, βράζουν έτσι και
τραβάνε το κρασί όταν συντελεστεί η ζύμωση, ύστερα από 20 έως 30
μέρες περίπου. Όταν τελείωνε η ζύμωση, άνοιγαν τον πύρο, (τύλο) που
ήταν στο κάτω μέρος της κάδης και το κρασί χυνότανε σε ένα μεγάλο
καζάνι. Από κει το μετρούσανε με τα γκιούμια και το μετέφεραν στους
ποδαράδες, (μεγάλα βαρέλια). Το γκιούμι περιελάμβανε 12 οκάδες, και
κάθε ένα που έριχναν μέσα στο βαρέλι τραβούσαν και μια γραμμή με
κιμωλία στο στεφάνι του Βαρελιού και έτσι όταν τέλειωνε αυτή η εργα-
σία γνώριζε την ποσότητα του κρασιού που έκανε τη χρονιά αυτή. Ένα
φόρτωμα κρασιού, αυτό ήταν το μέτρο, ήταν 8 γκιούμια δηλαδή 96 οκά-
δες. Έτσι υπολόγιζαν τη σοδειά, και έτσι την πωλούσαν στους εμπό-
ρους. Το κρασί, το νέκταρ των Ολυμπίων θεών, αυτό που το ευλόγησε ο
Χριστός στο Γάμο της Κανά και που με τη θεία μετάληψη κοινωνούμε
των αχράντων μυστηρίων «εις άφεσιν αμαρτιών». Αυτό το ευλογημένο
ποτό που κατά την λαϊκή παροιμία κάνει τον γέροντα παλικάρι, αποτε-
λεί το ελιξίριο στο βίωμα της ζωής μας από τη γέννηση ως το Θάνατο.
Μεταλαβαίνει το μωρό μετά τη Βάπτιση του για να απαλλαγεί απ’ το
προπατορικό αμάρτημα. Μεταλαβαίνουν οι μελλόνυμφοι την ώρα του
στεφανώματος και με κρασί ραντίζεται ο νεκρός στη τελευταία του
κατοικία με το ψαλμό «ραντιείς με υσσώπω και καθαρισθήσομαι».
Όταν τελείωνε το τράβηγμα του κρασιού, στις κάδες έμειναν τα τσίπου-
ρα. Τον Οκτώβριο, μετέφεραν τα τσίπουρα στα αποστακτήρια (Καζα-
ναριά). Εκεί έβγαζαν με τη μέθοδο της απόσταξης το τσίπουρο το
οποίο, ήταν και είναι αρκετά φημισμένο και πωλείται πολύ ακριβά. Τα
χρήματα από το κρασί και το τσίπουρο, ήταν τα βασικά έσοδα κάθε
οικογένειας στο χωριό μου το Μεσενικόλα.
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